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ПОЛОЖЕНИЕ

о школе «Малышок»

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

Петрозаводского городского округа 

«Средняя общеобразовательная школа № 10 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля имени А.С. Пушкина»
1. Общие положения

Школа «Малышок» может быть открыта при Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении Петрозаводского городского округа «Средняя общеобразовательная школа № 10 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля имени А.С. Пушкина» в соответствии с частью 9 ст. 54 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 августа 2013 г. № 706, Устава школы, лицензии № 2415, выданной  13 февраля 2015 г. Министерством образования Республики Карелия бессрочно, СанПиН 2.45.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологический требования к условиям и организации обучения в  образовательных учреждениях».

Школа «Малышок представляет собой комплексную платную дополнительную образовательную услугу по подготовке детей дошкольного возраста к школьному обучению (как посещающих так и не посещающих ДОУ).
Содержание образовательного процесса в школе «Малышок» определяется рабочими программами, разрабатываемыми педагогическими работниками школы, а также педагогом-психологом, учителем-логопедом школы.
Обучение в школе «Малышок» строится на педагогически обоснованном выборе учителем технологий, методик, средств, форм и методов обучения, способствующих формированию интеллекта, общеучебных навыков, ориентированных на личностные способности детей и их развитие.
Нормативный срок освоения программ школы «Малышок» - январь -  апрель.
Занятия в школе «Малышок» проводятся в учебных помещениях МОУ «Средняя школа № 10 имени А.С. Пушкина», соответствующих действующим санитарным нормам и правилам.
Занятия в школе «Малышок» проводятся педагогическим работниками МОУ «Средняя школа № 10 имени А.С. Пушкина» или иными специалистами, привлеченными школой  для проведения занятий на основе трудовых соглашений.
2. Содержание деятельности школы «Малышок»

Основной целью школы «Малышок» является создание социально-психологических условий для успешной адаптации будущего первоклассника в ситуации школьного обучения.

Основные задачи образовательного процесса в школе «Малышок»:
· Психологическая адаптация ребенка к последующему школьному обучению;
· Выявление и развитие творческих способностей ребенка;
· Пробуждение у ребенка любознательности и исследовательского интереса и формирование на этой основе умения учиться;
· Развитие инициативности как важного условия  последующего включения ребенка в школьную учебную деятельность;
· Развитие коммуникативных способностей и социальных навыков;
· Сохранение и укрепление здоровья ребенка.
3. Порядок и условия приема в школу «Малышок»

Информация о школе «Малышок» дается на «Дне открытых дверей для родителей будущих первоклассников» (ноябрь) и на сайте образовательного учреждения.

Школа «Малышок» открывается приказом директора школы на основе Договоров, заключенных с родителями (законными представителями) ребенка. Зачисление в школу «Малышок» осуществляется путем издания приказа директора школы с приложением списка обучающихся.

По окончании занятий по данной программе издается приказ директора школы об отчислении обучающихся.

Школа обязана ознакомить родителей с Уставом учреждения, Положением о школе «Малышок» на «Дне открытых дверей для родителей будущих первоклассников».
Комплектование групп школы «Малышок» строится на добровольной основе. До начала занятий в школе «Малышок» возможна индивидуальная встреча родителей (законных представителей) и ребенка с учителем, который будет вести занятия в школе «Малышок».

Родители (законные представители) детей, при зачислении в школу «Малышок» заключают  с МОУ «Средняя школа № 10 имени А.С. Пушкина». Договор об оказании платных дополнительных образовательных услуг по установленной форме.

Обучение в школе «Малышок» не является основанием для зачисления в первый класс.
4. Организация образовательного процесса как комплекса платных дополнительных образовательных услуг

Содержание образования строится на реализации основных принципов образования: гуманизации, демократизации, дифференциации.

Содержание обучения идет по четырем направлениям:

· Развитие логического мышления;

· Развитие фонематического слуха и речи детей;

· Развитие мелкой моторики рук и трудовых навыков;

· Развитие психомоторных возможностей ребенка.

Занятия проходят один раз в неделю (по субботам), кроме праздничных дней, с января по апрель, с 10.00 до 11.45 часов. Урок длится 30 минут. Перерыв между занятиями 10 минут.

Обучение проводят учителя, педагог-психолог и учитель-логопед школы.

Количество детей в группах составляет 25-30 человек.

В процессе обучения родителям предоставляется возможность получения консультаций педагога-психолога, учителя-логопеда,  социального педагога, учителей по интересующим вопросам, связанным с обучением ребенка.

Обучение в школе «Малышок» ведется на русском языке.

Организация образовательного процесса в школе «Малышок» регламентируется расписанием занятий, утвержденным директором МОУ «Средняя школа № 10 имени А.С. Пушкина».
Школа «Малышок» работает по следующему режиму: 3 учебных занятия с детьми и индивидуальные консультации с родителями.

В школе «Малышок» используются только качественная оценка усвоения детьми образовательной программы.

5. Порядок оплаты обучения в школе «Малышок» как комплекса платных дополнительных образовательных услуг

5.1 Предоставление и оплата дополнительных образовательных услуг осуществляется за весь период обучения в школе «Малышок» родителями (законными представителями) детей, обучающихся в школе.

5.2. Оплата комплекса дополнительных образовательных услуг производится родителями (законными представителями) детей обучающихся в школе «Малышок» согласно Договора. В соответствии с нормативными документами.

5.3 Расходование привлеченных средств осуществляется в соответствии со сметой, утвержденной директором МОУ «Средняя школа № 10 имени А.С. Пушкина».

 
