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Введение
Актуальность исследования: В наши дни отмечается повышенный интерес к советскому плакату и советской  рекламе. Об этом свидетельствуют и результаты проведённого нами анкетирования. Подумаем, почему?   Может быть, потому  что мы живём в мире, наполненном агрессивной коммерческой рекламой. Рекламируется всё,  даже лекарства.   А плакат советской эпохи стал столь популярным в наши дни, поскольку   его содержание, не навязывая  цели материального обогащения,  решает  социальные задачи, даже став лишь артефактом ушедшей эпохи. Но ведь в наше время существует и социальная реклама! Мы выдвигаем следующую гипотезу: современная социальная реклама как наследница плаката использует традиционные для этого вида искусства и агитации средства, однако имеет и особенности. 
Проблема исследования: нас интересуют особенности современной социальной рекламы как «наследницы» плаката советской эпохи.
Объектом исследования является социальная реклама, посвящённая прежде всего детям. 
Предмет исследования: особенности современной социальной рекламы как «наследницы» плаката (формы, тематика, изобразительно-выразительные средства).

 Цель исследования: выяснить, каковы традиционные средства, используемые в создании  современной социальной рекламы, и с чем связаны её особенности.
Задачи: 
1. изучить специальную литературу и Интернет-источники по вопросу; 

2. провести анкетирование представителей старшего поколения и подростков с целью определения отношения к рекламе и плакату;

3. сравнить понятия «плакат» и «реклама»;

4. выяснить, какие языковые средства использовались в советских плакатах и как они используются сейчас а социальной рекламе;

5. проанализировать собранные материалы и сделать выводы.
Методы: анализ литературы; поиск информации в Интернете; словарная работа, анализ языковых средств, использованных в надписях плакатов и рекламных слоганах; анкетирование.

В ходе работы использовались такие источники, как толковые словари,  словарь синонимов, а также некоторые Интернет-источники. Работая над второй главой,  мы познакомились с материалами книги И. Б. Голуб «Стилистика русского языка». 
Практическая ценность работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы во внеклассной деятельности. Плакат как источник знаний о социальной жизни общества выполняет и образовательную, и воспитательную функцию. А в деле создания современной социальной рекламы мы можем попробовать свои силы, потому что этот вид искусства способен, на наш взгляд,  выявлять  актуальные проблемы общества, ждущие своего решения.
Глава 1.
Плакат и реклама: сопоставление понятий

           1.1. Сравнение  понятий «плакат» и «реклама»
С целью разграничения понятий «плакат» и «реклама» мы обратились к словарям.
Реклама (Толковый словарь Ожегова) - 1. Оповещение различными способами для создания широкой известности, привлечения потребителей, зрителей. 2.Объявление с таким оповещением1.
Реклама (Большой Энциклопедический словарь) - (франц. reclame - от лат. reclamo - выкрикиваю), информация о потребительских свойствах товаров и видах услуг с целью создания спроса на них; популяризация произведений литературы, искусства и др2.
Плакат (Толковый словарь Ожегова) - настенный лист - крупный рисунок с пояснительным агитационным, рекламным или учебным текстом3.
Плакат (Энциклопедический словарь) - вид графики, броское изображение на крупном листе с кратким пояснительным текстом, выполняемое в агитационных, рекламных,информационных или учебных целях.4 
Словарь синонимов русского языка:
Реклама: публикация, объявление, афиша, оповещение, продвижение, анонс.
Плакат: афиша, реклама, лозунг, постер.

Но мы будем отталкиваться от значения, данного в словаре Д. И. Ушакова: 
Плакат - большой цветной рисунок с кратким текстом, вывешенный на улице или в общественном месте с целью объявления о чем-нибудь или рекламы.5 
Таким образом, при сопоставлении понятий мы установили: плакат представляет собой разновидность печатной рекламы или яркое рекламное издание, имеющее крупный формат, в то время как реклама практически преследует нас в средствах массовой информации, на улицах города, магазинах, даже в наших почтовых ящиках.
Плакат по содержанию и роли в жизни общества ближе к социальной рекламе. Социaльнaя рeклaмa – этo рeклaмa, нaпрaвлeннaя нa рeшeниe сoциaльнo-oбщeствeнных прoблeм и привлeчeниe внимaния oбщeствa к ним, a тaкжe нa oбeспeчeниe интeрeсoв гoсyдaрствa. 6     
Виды социальной рекламы:
1. Реклама ценностей.  2.Реклама некоммерческих организаций, а также различных проектов, событий, мероприятий или программ.   3. Информационно-просветительская реклама.
Цель социальной рекламы - изменить отношение публики к какой-либо проблеме, привлечь внимание людей к конкретным социальным проблемам или сообщить о социальных инициативах властей, а в долгосрочной перспективе - выработать новые социальные ценности. 

В России в отличие от СССР можно выделить несколько типов рекламы: общественную рекламу, некоммерческую, государственную и социальную рекламу.
1.2 Тематика  и функции советских плакатов и современной социальной рекламы
Тематика  советских плакатов достаточно разнообразна: политические, патриотические, антиалкогольные, посвящённые вопросам здорового образа жизни, воспитания, образования и т. д. Можно заметить, что основные темы плакатов советского времени отражали государственную политику. Рассмотрев образцы социальной рекламы в советское время, можно условно выделить следующие темы, волнующие общество:

·война;

·здоровый образ жизни;

-образование, воспитание;

·коммунистические ценности;

-труд.

Настоящее время в отличие от советского диктует несколько другие темы социальной рекламы. Объясняется это, прежде всего, изменившимися ценностями и установками. Одна из наиболее популярных тем социальной рекламы это борьба со СПИДом и наркоманией. Проблемы современного общества напрямую отражаются в социальной рекламе. 
Говоря о функциях плаката в советский период, стоит отметить одни из самых важных  - воспитательную, просветительскую функции. Советский плакат можно назвать наглядным пособием по разъяснению определенного вопроса или проблемы.

Социальная реклама обладает множеством функций: информационная - для оповещения общества о наличии определенной социальной проблемы и привлечения к ней внимания, экономическая - для формирования такой точки зрения, которая помогла  устранению социальных проблем, что привело к улучшению благосостояния государства, просветительская - для распространения определенных социальных ценностей,  привитие их в обществе, социальная - для формирования общественного сознания, изменения поведения как общества в целом, так и отдельных его граждан. Социальная реклама способна воздействовать на сознание людей. 
Глава 2.  Художественные особенности плаката и социальной рекламы

 2.1. Общие темы советских и современных плакатов
Проанализировав предлагаемые широкому зрителю плакаты, как советские, так и современные, мы выделили две темы, которые традиционно интересны и, безусловно, важны.
Экологическая тематика. В Советское время в стране уделялось огромное значение экологии. Для лучшего понимания и решения проблем создавались экологические плакаты, которые пропагандировали и воспитывали бережное отношение к природе. Плакаты тех лет наглядно повествуют, что сохранение экологии являлось важнейшим фактором благоприятного проживания общества. Благодаря плакатам у населения формировалось экологическое мышление и культура, а отношение к природе не было таким, каким стало сегодня. Рассмотрим плакат «Следы дикаря»(Прил.1). На плакате изображен человек, идущий по лесу и оставляющий следы. В его следах изображено то, какой вред он причиняет природе — разрушение гнезд, загрязнение водоемов, почвы  и т. д. Автор сравнивает его поведение с поведением дикаря.  Использованы несколько цветов, живописная и графическая техника, цветовая гамма ограничена. 

В наше время также существует множество плакатов, посвященных экологии. Защита окружающей среды - одна из главных проблем современности. В мире постоянно уничтожаются леса, в атмосферу выбрасываются тонны вредных веществ, истребляются животные, домашние питомцы выбрасываются на улицу. В этой связи большое развитие получила экологическая социальная реклама, которая вносит свою лепту в защиту природы. Рассмотрим серию экологических плакатов  Рустама Усманова(Прил.1). В них отражены проблемы отношения людей к дикой природе, уничтожения лесов — мест обитания диких животных  птиц. Автор высмеивает поведение людей в плакатах «Быть человеком! Не является обязанностью» и «Не волнуйтесь! Дети наших детей все уберут!», он использует в основном вопросительные и восклицательные предложения («Интернет против загрязнения! А вы?»). В плакатах использована графическая техника и ограниченная палитра цветов, в основном это яркий желтый цвет, являющийся фоном и привлекающий внимание зрителя, контрастный черный, изображающий основные объекты, и белый — использован для шрифта и некоторых других деталей. 
Здоровый образ жизни. Советские плакаты о спорте к правильному и здоровому образу жизни разжигали у молодежи интерес к игровым видам спорта и занятию физической культурой. Например, плакат «Хочешь быть таким? Тренируйся!» призывает молодежь к занятию спортом. Он пропагандировали сдачу нормативов ГТО, обращаясь к жителям Советского Союза с обязательным восклицательным знаком на конце.

Если рассматривать современную социальную рекламу, обращенную к теме здорового образа жизни, то стоит отметить, что сейчас появилось много проблем, касающихся данного вопроса, например, это могут быть плакаты о вредных привычках, профилактике опасных заболеваний, образе жизни в целом. Рассмотрим плакат «Таня,23. Это не ее возраст, это ее вес». За основу плаката взята фотография девушки, страдающей анорексией. Ее вес сравнивается со стопкой журналов и книг. Также сейчас появляется множество плакатов, посвященных борьбе с наркоманией, игроманией, курением и алкоголизмом.
      2.2. Язык плаката и социальной рекламы как средство эмоционального воздействия
Анализируя надписи на плакатах, мы выделили следующие  языковые средства эмоционального воздействия на читателя, зрителя: 

1. Инфинитив.  «Чем ребят бранить и бить – лучше книжку им купить». Давая минимальную грамматическую информацию, неопределенная форма глагола выражает в наиболее чистом виде идею процесса. В инфинитиве заложено отношение к лицу. 7 Призыв, обращение к взрослым. 

Бранить — порицать, выражать свое недовольство бранными словами. 8
2. Разговорный стиль речи. «Долой избиение и наказание детей в семье». - Долой — (наречие, разговорное) Прочь, вон. 9
3. Пословицы. «Баловали с детства сына: «Ах, как мил, умен, пригож!» - вот и выросла дубина, что посеешь, то пожнешь».- Дубина (в данном предложении) — тупой, глупый человек.(разг, бран). 10  Использована пословица «Что посеешь, то пожнешь». Пригожий (устар.)-красивый, миловидный, хороший.11
4. Побудительные и восклицательные предложения. «Любите книгу — источник знаний!»

5.  Побудительное предложение. «Не жди, чтоб добрый дядя все сделал за тебя. Умей с работой ладить, различный труд любя.»  (Приказ: Не жди, умей).

Ладить (разг.) - быть в ладу, в согласии. 12
6. Вопросительное предложение, содержащее риторический вопрос. «А ты не такой?»  (Утверждение в виде вопроса)

7. Параллелизм. «Заняты школьники делом: пишут по белому черным, пишут по черному белым, перьями пишут и мелом: нам не нужна война! Учитель — друг и наставник наших детей!». Параллелизм — одинаковое синтаксическое построение соседних предложений или отрезков речи, усиливает риторические вопросы и восклицания.13
Языковые средства современной социальной рекламы предлагают другие способы эмоционального воздействия:

1. Ритмичное построение фразы (слогана). «Вдыхая-убиваешь себя, выдыхая-других».

2. Рифма. «Табак - Родине враг», «Не гоните водители, вы ведь тоже родители».

3. Фразеологизм. «Ваш ребенок — чистый лист. Кто рядом, тот и заполняет».

4. Лексический повтор. «Разный выбор, разные дороги».

5. Жаргонизм. «СМСишь за рулем? Ответ не дойдет».

6. Парадокс. «Детей? Пристегивать? А зачем?».

В текстах мало сложных предложений и труднопроизносимых слов. Часто используется разговорный язык, но не выходящий за пределы литературной нормы. Иногда используются предложения с причастными и деепричастными оборотами. Также используются и наречия, указывающие на время и порядок действий («Решай сегодня, каким ты будешь завтра»).

Важную роль играет пунктуация, знаки препинания могут выполнять сигнальную функцию. Восклицание эмоционально окрашивает утверждение. Многоточие создает в читателе неуверенность и недосказанность.

2.3 Принципы плакатного дизайна и дизайна современной социальной рекламы
Основными принципами плакатного дизайна в советское время были яркое контрастное изображение, реализм, живописная и графическая техника, лаконичность, простота, карикатурность, шрифт-дизайнерский элемент, метафоричность, яркая символика, неожиданные ракурсы, ненатуральные цвета в изображении предметов. Социальная реклама советского периода была яркой, запоминающейся, многие слоганы стали крылатыми выражениями.

Принципы дизайна современной социальной рекламы: использование компьютерных технологий, фотографии, яркость, противопоставление, нереальные образы, шрифт-дизайнерский элемент, цветовой контраст.  Присутствие текста стремится к нулю (графический образ красноречиво и выразительно доносит мысль автора), или текстовая часть и графическое изображение, дополняя и усиливая друг друга, являются необходимыми и неотъемлемыми компонентами социального плаката, либо отсутствие картинки, т.е. полное доминирование текстовой части.  
В наши дни плакат в основном используется как рекламоноситель или как информационный инструмент. Дизайну рекламного плаката уделяется самое пристальное внимание. Современный ритм жизни больших городов не способствует внимательному разглядыванию плакатов. Поэтому рекламные плакаты делают яркими, издалека бросающимися в глаза, способными привлечь к себе вынимание и заинтересовать. Есть правило: чем больше размер рекламного плаката, тем больше эффект от него. Текст на плакате должен быть максимально коротким и емким. 

2.4 Создание авторского плаката 
Основываясь на особенностях не только современной социальной рекламы, но и  советской,   я создала плакат на тему общения. Сейчас эта тема очень актуальна, так как многие подростки поглощены виртуальной реальностью. Но стоит понимать, что виртуальное  не всегда совпадает с реальным, и нам не узнать, кто находится по ту сторону экрана. Иногда подростки ставят под угрозу даже свою  жизнь, общаясь с незнакомыми им людьми и передавая им личную информацию. Чаще всего, имея виртуальных друзей, человек одинок в реальности. 

Я использовала следующие приемы воздействия на зрителя:

1. Слоган. «Друзья — виртуальные, одиночество — реальное».

2. Контрасты. Я использовала светлые оттенки при создании образа мальчика и темный фон для изображения «виртуальной паутины».

3. Яркая символика. Обозначения «виртуальных людей». Красным цветом я обозначила опасных в реальности людей, с которыми общается мальчик.

4. Смешанная техника исполнения. При создании плаката я использовала акварель, акварельные карандаши и простые мягкие карандаши, линеры разной толщины для создания «динамичности» образов. Свой плакат я рисовала на бумаге, а не в электронной форме.

5. Шрифт как дизайнерский элемент. 

6. Реальные образы ( в  изображении мальчика, ноутбука, планшета и телефона). Нереальные образы-обозначения  (в изображении виртуальных друзей).
2.5 Результаты проведённого анкетирования
Чтобы определить отношение людей к современной рекламе и советским плакатам,  мы провели анкетирование представителей старшего поколения (50-70 лет), опросили 22 человека. Выяснили: советские плакаты вызывают у людей в основном положительные эмоции, такие как ностальгия, воспоминания о прошлом, патриотические чувства, умиление. 
Вот как отвечали опрошенные на вопрос «Почему советские плакаты становятся популярными в последнее время?»:

1. Нет хороших современных

2. Не похожи на современные, чаще бессмысленные

3. Лаконичны и понятны

4. Реалистичны

5. Подробные и имеют обучающее значение

6. Заставляют размышлять

7. Искренние, добрые.  Не навязывают какие-либо убеждения, товары, услуги

8. Имеют воспитательное значение

9. Призывают к совершению хороших поступков.
Мы провели анкетирование учащихся 10 класса с целью определения их отношения к современной социальной рекламе. Большинству (28%) опрошенных запомнилась реклама, посвященная борьбе с вредными привычками, остальным - помощь и благотворительность (26%),  профилактика опасных заболеваний (12%), ЗОЖ, экология и др.

На вопрос «Способна ли социальная реклама изменить поведение людей, 90% опрошенных ответили «Да», 10 % выбрали вариант «Уже меняет». Вариант ответа «Нет» никто не выбрал.

Также анкета позволила узнать, что социальная реклама позволяет подросткам узнать об актуальных социальных проблемах, и они ей в основном доверяют.  Опрошенные считают, что наиболее эффективна социальная реклама, показанная по телевидению. 57% опрошенным безразлично, есть ли социальная реклама в СМИ или ее нет.

Большинство учащихся думает, что необходимо изменить количество и сюжеты отечественной социальной  рекламы, а также ее качество.
Заключение
Итак, мы узнали, каковы особенности современной социальной рекламы, и сравнили их с советской. По сравнению с советским временем в наше время цели и функции плакатной живописи существенно изменились, появились новые проблемы, волнующие общественность, техники создания плакатов, а также способы их распространения. Мы рассмотрели плакат советских времен как свидетельство ушедшей эпохи и выяснили, что  современная социальная реклама, являясь наследницей плаката, использует традиционные для этого вида искусства и средства агитации. Некоторые темы, такие как, например, экология и ЗОЖ, актуальны и сейчас, соответственно, они отражены в современных плакатах, но используют иные средства выразительности. 

В ходе создания авторского плаката нам удалось отразить актуальную тему с помощью средств выразительности двух эпох, объединив их.

К сожалению, в России на социальную рекламу тратится менее 1% объема рекламного рынка, хотя потребность в подобных проектах сегодня уже очевидна и для власти, и для общественности.

Плакат советской эпохи стал столь популярным в наши дни,  в его содержании есть нечто важное для нас сейчас. Мы предполагаем, что лаконичность, искренность плаката привлекают к нему внимание и вызывают сочувствие,  а также возвращают нас  к  вечным  ценностям: любовь к родине, уважение к старшим, требовательное отношение к себе и своему труду.
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Приложения
Приложение 1. Советские плакаты.
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Приложение 2. Современная социальная реклама. Серия экологических плакатов  Рустама Усманова: 
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Приложение 3.

Анкета для представителей старшего поколения
Какое впечатление вызывает у Вас  слово «Реклама»?


Негативное


Позитивное


Нейтральное


Затрудняюсь ответить

Влияет ли реклама на выбор Вами какого-либо товара или услуги?


Да


Скорее нет, чем да


Скорее да, чем нет


Нет

Переключаете Вы радио(теле)канал во время рекламы?


Да


Нет

Какие эмоции у Вас вызывает реклама?


Положительные


Отрицательные


Затрудняюсь ответить

Какие эмоции у Вас вызывают советские плакаты?

Почему советские плакаты становятся популярными в последнее время?

Приложение 4. Анкета для учащихся 10 класса.
1. Какая реклама наиболее запомнилась? 
А) Против курения 
Б) Против алкоголя 
В) Волонтёрство 
Г) Помощь и благотворительность 
Д) Информация по опасным заболеваниям 
Е) Здоровый образ жизни 
Ж) Экологическая реклама 
З) другое 
2. Может ли социальная реклама изменить поведение людей? 
А) Да 
Б) Нет 
В) Уже меняет 
3. Как на Вас повлияла социальная реклама? 
А) Узнали о социальных проблемах 
Б) Изменили свое поведение 
В) Стали волонтерами 
Г) Не повлияла 
4. Приятнее ли читать газету, смотреть телепередачи, если в них присутствует социальная реклама? 
А) Да 
Б) Нет 
В) Безразлично 
5. Вы доверяете социальной рекламе?

А) Полностью доверяю

Б) В основном доверяю

В) Не доверяю

Г) Затрудняюсь ответить

6. Какие виды социальной рекламы Вы считаете наиболее эффективными?

А) Видеоролик на телевидении

Б) На рекламных стендах

В) Реклама в газетах и журналах

Г) Листовки, плакаты в общественном транспорте

 7. Что бы Вы хотели изменить в отечественной социальной рекламе?

А) Ее количество

Б) Ее качество

В) Способы распространения

Г) Сюжеты

Д) Ничего не надо менять
       Приложение 5. Авторский плакат.
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