
РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ
АДМИНИСТРАЦИЯ ПЕТРОЗАВОДСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА 
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа «Средняя общеобразовательная школа № 10 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля имени А.С. Пушкина»
 

ПРИКАЗ

от 03 апреля 2020 г.                                                                                                № 63

Об организации образовательного процесса
с использованием дистанционных
образовательных технологий.

В целях реализации образовательных программ в полном объёме и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения, недопущения распространения гриппа, острых респираторных вирусных инфекций, в том числе коронавирусной инфекции, на основании приказа Министерства образования РК № 338 от 03.04.2020 г.

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Организацию учебного процесса в период с 07.04.2020 г. по 30.04.2020 г. обеспечить с использованием различных образовательных технологий, позволяющих обеспечивать взаимодействие обучающихся и учителей опосредованно (на расстоянии), в том числе с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, с соблюдением режима самоизоляции педагогических работников и обучающихся.



                        Директор школы                                                          И. Б. Пепитаев                      





