Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа «Средняя общеобразовательная школа №10 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля имени А.С. Пушкина»
ПРОТОКОЛ

заседания педагогического совета

 20.12.2021 









      № 13
Присутствовали: 34 чел.
Председатель: Пепитаев И.Б.
Секретарь: Бацей С. П.
Тема: «Управление качеством  обученности в аспекте реализации проекта 500+»
Повестка:

1. Бондарь Л.Б. «Управление качеством  обученности в аспекте реализации проекта 500+» - основной доклад – до 30 минут.
2. Мозговой штурм (работа в группах) – до 10 минут.
3. Выступления модераторов – до 5 минут.

С основным докладом выступила Бондарь Олеся Борисовна, заместитель директора по УВР. В своем выступлении Олеся Борисовна познакомила с результатами проведения итоговой аттестации в 2021 – 2022 учебном году в сравнении с итоговой аттестацией 2020-2021 учебного года, проанализировала результаты обязательных экзаменов и экзаменов по выбору в 9, 11 классах по годам, сравнила результаты по региону, отметила наиболее популярные экзамены для выбора и их результаты, охарактеризовала медалистов школы и их итоги по экзаменам. В целом Олеся Борисовна отметила, что для улучшения результатов необходимо: совершенствование системы подготовки к ГИА, совершенствование системы оценивания высоких учебных результатов, совершенствование работы с обучающимися, мотивированными к получению высоких учебных результатов.
Далее Олеся Борисовна рассказала о результатах проведения ВПР с 5 по 11 классы в сравнении за два последних учебных года, отметила предметы, результаты по которым выше среднего по Петрозаводскому городскому округу, сопоставимы со средними показателями и ниже средних показателей по Петрозаводскому городскому округу.

Было отмечено, что для улучшения результатов также необходимо: совершенствование системы подготовки к ВПР, обеспечение успешности обучения, совершенствование работы с обучающимися, мотивированными к получению высоких учебных результатов, совершенствование системы оценивания учебных достижений

Далее педагоги работали в группах, отвечая на вопрос «Как повысить результативность обучения?» Модераторами групп были: Малафеева Н.С. (результативность по предмету), Кукелева И.А. (результативность ВПР), Шараускене О.И.  (результативность ГИА).
Модераторы озвучили предложения педагогов по предложенному вопросу.

Малафеева Н.С. - модератор от первой группы познакомила со следующими предложениями для улучшения результативности обучения по предмету: контролировать численность обучающихся (не более 25), разработать по предметам академический минимум.

Кукелева И.А. от своей группы высказала следующие предложения:

· педагогам чаще использовать задания в формате ВПР;
· использовать такие задания во внеурочной деятельности школе;
· приобрести учебные пособия для подготовки к ВПР; 
· создать в каждом методическом объединении свою базу заданий для ВПР;
· проводить анализ выполнения ВПР на методических объединениях;
· взаимодействовать с родителями при подготовке к ВПР; 
· ставить отметки за выполнение ВПР.
Шараускене О.И. отметила, что для улучшения результативности ГИА в группе были следующие предложения: в субботу использовать спецкурсы для подготовки к ГИА, разработать систему проведения пробных экзаменов, использовать дифференцированный подход при подготовке к экзаменам.
Все предложения были выслушаны и доведены до администрации и руководителей методических объединений для дальнейшей разработки.
Решение педсовета.

Заслушав и обсудив доклад Бондарь О.Б.,  выступления модераторов мозгового штурма,  педагогический совет отметил в целом удовлетворительный уровень качества обученности в ОО,  готовность педагогического коллектива к работе по его повышению, определил проблемные точки и точки роста.
 Педагогический совет решил:

1. Усовершенствовать план повышения качества обученности по предметам

Отв. зам. директора, руководители МО 

2. Рекомендовать повышение квалификации работникам, участвующим в подготовке и проведении ВПР, ГИА (курсы, вебинары)

Отв. зам. директора 

3. Провести методическую неделю «Учитель учителю»

Отв. зам. директора, руководители МО 

Голосование – единогласно.

Директор МОУ «Средняя школа №10 имени А.С.Пушкина»: 


И.Б. Пепитаев









Секретарь: 



С.П. Бацей
